3.4 Eficiencia en una maquina hidraulica
Para el caso de una bomba;

nB = l)H / l)mec

Para desarrollar la teoria del impulsor se hicieron simplificaciones, por lo que es
necesario tomen en cuenta:

a) Debido al rozamiento mecanico, la potencia tedrica es menor que la potencia
mecanica real que se requiere tener disponible en la flecha, por lo que:

nmec = Pll / P

mec



b) Debido a la friccion hidraulica en el impulsor y la voluta, la carga real de la bomba es en realidad menor que la
carga teorica en el impulsor, por lo que:

nH=HB/Hu

c) Debido al flujo de recirculacion en el exterior del impulsor y a las fugas entre la flecha y la carcasa, el gasto real
que entrega la bomba es menor que el gasto tedrico en el impulsor, estos es:

Ny=0Q/Q;
Al combinar estas cuatro eficiencias
ng = PH n =VQHB77meC=VQHB77mec=QHB77mec
5 Pmec 5 Pu )4 Qi Hu Qi Hu

Resulta que:

nB =nmec ' nH ' n¥

En todos los casos 0 <n <100 %
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PROBLEMA

El impulsor del problema anterior tiene las siguientes caracteristicas geometricas:

D= 34 mm D,= 84 mm
b= 4.5 mm b,= 45 mm
B,= 40 grados B,= 25 grados
a,= 90 grados a,= 11.03 grados

Si se sabe que el motor gira a 3,600 rpm y la bomba entrega un gasto de 2.5 Ips con una carga de 15 my con
una eficiencia del 50%, determine las eficiencia volumétrica, hidraulica y mecanica, asi como la potencia
mecanica del motor requerido.

Solucion

En el problema anterior se utilizaron las mismas caracteristicas geométricas del impulsor, por lo tanto, se
sabe que:

Q=__|% Hu=__[m] PR=__[kw]
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Para determinar la eficiencia volumétrica:

Q

anQ_i

Como ya tenemos el gasto al interior del impulsor y el gasto que entrega la bomba, se puede calcular
facilmente la eficiencia volumétrica.

Ny = %

Para determinar la eficiencia hidraulica:

Hp
Ng = 1,

Como ya tenemos la carga teorica y la carga que entrega la bomba, se puede calcular facilmente la
eficiencia hidraulica.

N = %
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Para determinar la eficiencia mecanica:

Py

Nimec =
PmeC

La potencia mecanica no se ha calculado, por lo tanto:

Mg =Py / Prec Pmec=f’_gi Py =y QHp
Py =___ [kW]
Prec = __[kW]
Nmec = %0

nB :nmec ' nH ) n¥
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PROBLEMA

Una bomba esta acoplada a un motor que gira a 1,800 rpm y tiene las siguientes caracteristicas:

D,= 75 mm D,= 300 mm
b, = 60 mm b, = 50 mm
B, = 45 grados B, = 20 grados \ \

o = 90 grados f’ T
S1 se considera que el flujo de entrada a los alabes es radial determine: ,/‘;/ f\ \ y

a) El gasto en el interior del impulsor y el gasto que entrega la bomba si la eficiencia volumétrica es del 100%
b) La carga tedricay la carga de bombeo si la eficiencia hidraulica es 82%
c) Las potencias hidraulica y mecanica si la eficiencia mecanica es 94%

Solucion a)

Qi =27 T1b1Cm1 (0] bien Qi = 27 szzcmz
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Triangulo de entrada

De la definicion de tangente:

Como a,; =90°

Para determinar c; €s necesario conocer i, o wy; u; S€ obtiene

directamente de la expresion:

21
Uy = wry; w = %N
_ m
@=L w=—3]
c1 = ustanfy
m
=[]
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Para obtener el gasto al interior del impulsor: Q; = 2w r1bic;py 6 Q; = T D1biCiq

"

Para obtener Q:

m3
: - —[7]
Ny =—= % Q = S
]
Solucion b) Para obtener la carga teorica Hy,:
1 1
H, = 5 (cauyc0s8 ay — c1U4COS aq) H, = g (CuzUz — Cualig)
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W, = Cppp / sen B, =

Triangulo de salida Cuz = Uy — WoC0s Py =

1
H, = E (Cugllz — Cy1ly)

Para determinar la carga de bombeo Hg

uZ = 1‘2 = =
Cm2 Cmz = Qi/Az = Qi/m Db
Cm2 =__/m___ =__
a uZ = 7"2 = :—

Hp

M=, = % ~ Hp=__/
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Solucion c)

Para determinar la potencia hidraulica:

Py =y Q Hg

Para determinar la potencia mecanica:

nB = l)H / l)mec

nB:nmec'nH T'le -

1)mec = l)H / nB =
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PH=

_ [kW]

Pmec

kW]




